



海顿公馆垃圾分类摆拍造假？

物业：这是在二次分类，拍照是工作流程

保洁员：垃圾混投多，每天要花3小时分类



保洁阿姨在用手机拍照。网友供图

“几天前的一个上午，小区居民基本都去上班了，我去地下车库拿车时，看到小区保洁阿姨从大垃圾桶里用手掏出各种垃圾，当时我还以为她把什么东西弄丢了，就问了一下。结果她说，为了江北区中马街道外滩社区的考核，物业公司领导要保洁员把垃圾桶的垃圾都掏出来，然后分别放到不同的分类垃圾袋子里，拍好照片传给物业公司领导，物业公司再把这些照片传到社区。”7月1日，有网友在网络论坛爆料，质疑海顿公馆的垃圾分类工作。

网帖：垃圾分类疑似摆拍造假

从网帖发的照片来看，一名保洁阿姨模样的人蹲在地上，身前摆放了许多用于分类的垃圾袋，并用手机拍照。昨天上午，记者与发帖的网友取得联系，他自称姓崔。

据崔先生介绍，当时他看到保洁阿姨将小龙虾壳、豆芽、杨梅、西瓜、洋葱、青菜、玉米等十几种不同的东西，分类放入可扫码的分类垃圾袋，然后逐一拍照上传给物业公司领导。“我很怀疑他们是在摆拍造假。”崔先生说。

记者实探：海顿公馆垃圾混投现象严重

昨天下午2点，记者来到海顿公馆小区，从外表看去，该小区不大，有两幢高层住宅构成。小区门口有垃圾分类的宣传栏，旁边有两个垃圾桶。打开垃圾桶盖，可以看到里面的垃圾几乎没有分类，厨余垃圾和可回收垃圾混在一起。“这些垃圾还没有分，有专门的保洁阿姨会继续分一下。”看到记者采访，旁边值勤的保安过来说。

记者又在小区里找到了两个垃圾桶点位，与门口看到的情况大同小异，垃圾分类的质量很不理想。在地下车库，记者找到了崔先生拍照的地方，那儿放了一个厨余垃圾桶，里面的垃圾也没有分类。现场没有保洁人员，后面是垃圾桶冲洗点。

总体来看，这个小区的垃圾分类硬件齐全，但分类工作落实得不太好。

保洁员：每天要花3个小时进行二次分类

采访中，记者遇到一名保洁阿姨，她正把垃圾从大楼里往外运，除了一个厨余垃圾桶外，手里还有一个黑色的垃圾袋。

“这个黑色垃圾袋里装的是分好的垃圾，桶里的还没分好。”这名姓穆的阿姨打开黑色袋子，里面装着刚分好的垃圾，有塑料包装盒、饮料瓶等。

穆阿姨告诉记者，她是湖南人，在这个小区做保洁工作已经有些年头了。之前，她只要把垃圾清理出来就行了，现在还要把垃圾进行分类。

“小区内一共有近300户，大部分是出租户，他们几乎不分类，把所有的垃圾都直投到垃圾桶里，我还要进行二次分类。上午垃圾多，要分2个小时。下午好一些，1个小时行了。一个月工资2000多元，真的很辛苦。”穆阿姨说。分好类的垃圾，可回收的都卖掉了，其余的垃圾由专业公司统一运走。

据了解，该小区一共有3名保洁阿姨。对于网友反映的摆拍照片发给物业公司负责人的行为，穆阿姨说，垃圾在二次分类后，有时候的确会拍照发给物业公司经理。

物业：拍照仅仅是为了考核保洁员的工作

随后，该小区物业一名陈姓负责人赶到现场。“这个小区的出租房多，我们不知道做了多少工作了，但垃圾分类的质量一直不高。为了达到要求，我们只好对垃圾进行二次分类。”陈姓负责人说。

“为了对保洁阿姨的分类工作进行考核，公司才要求拍照的，也算是一种监督。”陈姓负责人说，“照片都是公司内部掌握的，没有传给其他部门。”

该负责人还表示，现在垃圾分类的实施力度很大，公司几乎每隔一段时间就要上门宣传垃圾分类政策，但由于租户流动大，有的还有一定的抵触情绪，所以垃圾分类的落实工作不太理想，但物业又没有执法权，只能进行二次分类，保洁员的工作量也大了不少。

“我们当然希望大家把垃圾分好，公司的保洁工作也可以轻松一些。等到10月份垃圾分类的规定正式施行了，情况可能会好些吧。”该负责人说。

昨天下午，江北区相关部门与记者取得了联系，证实了海顿公馆小区物业的说法，并表示将加强管理，以提升该小区的垃圾分类水平。

记者 边城雨

“值日生”上岗 督查垃圾分类

居民每天上传

自家的垃圾分类照片

云龙镇云龙村龙星家园小区是拆迁安置小区，走在小区里，不时能看到穿着红色马甲的志愿者在清扫楼道或督查垃圾分类，他们有一个共同的名字——“值日生”。这些“值日生”不需要守着垃圾桶监督居民的垃圾分类工作，因为小区居民每天会在微信群里上传自家的垃圾分类照片。

居民自发组成“值日生”

“我们每个单元楼都有居民自发组成的‘值日生’，每天负责清扫楼道，你看楼道里清清爽爽，多干净。”陈源平是龙星家园小区4幢5单元的楼道长，他手机里收藏着一张“值日生”排班表。

龙星小区交付于2017年5月，虽有物业管理人，但除了一名物业负责人、一名水电工、6名保安外，只有一名保洁员负责小区主干道环境卫生打扫和垃圾清运工作，有些力不从心。

“5月中旬开始，小区推出‘值日生’制度，倡导自己的楼道自己扫，自己的家园自己管，大家都很赞成。”陈源平说，居民的热情很高，就连楼道里95岁的空巢老人周方才都想为小区出一份力。

现在，小区里有百余名值日生，不少是“夫妻档”。“我们都退休了，在家闲着也是闲着，能多做一点就多做一些。小区环境好了，大家住着更舒心了。”65岁的叶月娣说，她和老伴都报名当了“值日生”。

每天出门倒垃圾时，叶月娣都会习惯性地拿一块抹布，从7楼一直擦到1楼。随手擦一擦扶手，随手扫扫地，成了很多人的习惯动作。“其实都是顺手的事，就当是体育锻炼了。”

每天上传自家的垃圾分类照

在很多小区，一到早晚高峰，志愿者就守在垃圾桶旁充当垃圾分类引导员。在龙星家园，“值日生”不用“守桶”。每天傍晚时分，小区各个“垃圾分类群”特别热闹，家家户户都会上传自家的垃圾分类照片，每天打卡。当天的“值日生”在群里回复，分类好的直接点赞，分类不合理的提出建议。

“阿姨，剩菜剩饭属于厨余垃圾是对的，但塑料快餐盒属于其他垃圾，应该放进黑色垃圾桶。”

“好的，下次知道了。”

类似的对话，每天都会微信群上演。碰上不会用微信的老人，“值日生”还会上门拍照。

记者 薛曹盛 通讯员 鲍丹萍 文/摄



张庆祥是老党员，带头当“值日生”。